


Sia
ilx)=x—-2

E[f] = R. Valutiamo fi(x) in corrispondenza di valori per la x
vicinia 1:

X filx)=x-2

1.1 -0.9

1.01 -0.99

1.001 | -0.999

1.0001 | -0.9999




Sia
ilx)=x—-2

E[f] = R. Valutiamo fi(x) in corrispondenza di valori per la x
vicinia 1:

X filx)=x-2

1.1 -0.9

1.01 -0.99

1.001 | -0.999

1.0001 | -0.9999

Per valori di x sempre piu prossimi a 1 il valore di fi(x) &
sempre piu vicino a —1.



Scriveremo:
lim f1 (X) =—1
Xx—1

NOTA: la funzione e definitain 1 e

f1(1) =—1=1Im f1(X)

X—1



Sia ) 1
X—2, X
fZ(X):{ 10 xi1



Sia ) 1
X—2, X
fZ(X):{ 10 xi1

E[f] = R.



Sia ) 1
X—2, X
fZ(X):{ 10 xi1

E[f] = R.

Scriviamo ancora
lim fg(X) = —1
x—1



Sia 5 1
X—2, X
fZ(X):{ 10 xi1

E[f] = R.

Scriviamo ancora
lim fg(X) = —1
X—1

NOTA: la funzione risulta definita in 1 e vale

R(1)=10# 1= lim fo(x)



Sia



Sia

E[fs] =R — {1}.



Sia

E[fz] =R — {1}. Valutiamo la funzione vicino ad 1:

X f(x) = 5252
1.1 -0.9

1.01 -0.99

1.001 -0.999

1.0001 -0.9999
1.00001 | -0.99999




Sia

E[fz] =R — {1}. Valutiamo la funzione vicino ad 1:

X f(x) = 5252
1.1 -0.9

1.01 -0.99

1.001 -0.999

1.0001 -0.9999
1.00001 | -0.99999

Per valori di x sempre piu prossimi ad 1 il valore di f(x)
sempre piu vicino a -1.



Scriviamo ancora
lim f3(X) =—1

x—1



Scriviamo ancora
lim f3(X) = —1

x—1

NOTA: la funzione non & definita in 1.



Sia

X2—3x+42 X;’é1
fa(x) = (x=1) >
+X) { 10, x=1



Sia ,
X-—3x+2 X;’é1
fa(x) = (x=1)
+X) { 10, x=1

E[f] = R.



Sia ,
X-—3x+2 X;’é1
fa(x) = (x=1)
+X) { 10, x=1

E[f] = R. In punti prossimi ad 1 la funzione f; assume gli stessi
valori di f5.



Sia

x2—3x+42 X;’é1
fa(x) = (x=1) 7
+X) { 10, x=1

E[f] = R. In punti prossimi ad 1 la funzione f; assume gli stessi
valori di f5.
Scriveremo ancora

lim f4(X) = -1

x—1



Sia

X2—3X+2 X 7&1
fa(x) = (x=1)
+X) { 10, X =1
E[f] = R. In punti prossimi ad 1 la funzione f; assume gli stessi
valori di f5.
Scriveremo ancora
lim f4(X) = -1
x—1
NOTA: la funzione & definita in 1 e vale

f4(1) =10 75 -1 = )!|m1 f4(X)



Sia

x2—3x+2 X7é1
f X) = (X_1) ’
5(X) { 1, x=1



Sia

x2—3x+2 X7é1
f X) = (X_1) ’
5(X) { 1, x=1

E[f] = R.



Sia

X2—3x+42 X7é1
f X) = (X_1) ’
5(X) { 1, x=1

E[f] = R. In punti prossimi ad 1 la funzione f5 assume gli stessi
valori di f3.



Sia

X2—3x+42 X7é1
f X) = (X_1) ’
5(X) { 1, x=1

E[f] = R. In punti prossimi ad 1 la funzione f5 assume gli stessi
valori di f3.
Scriveremo ancora

lim f5(X) = -1

x—1



Sia

X2—3x+42 X7é1
f X) = (X_1) ’
5(X) { 1, x=1

E[f] = R. In punti prossimi ad 1 la funzione f5 assume gli stessi
valori di f3.
Scriveremo ancora

lim f5(X) = -1

x—1

NOTA: |la funzione é definitain 1 e

f5(1) =—-1= )|([1)’11 f5(X)



Per tutte le funzioni f(x),i = 1,2,...,5 considerate:

lim fi(x) = —1

x—1

@ la funzione e definita in punti "vicini" ad xg = 1;

@ i valori assunti dalla funzione si avvicinano a —1 per valori
di x sempre piu vicini ad 1;
@ indifferentemente da quello che accade per xo = 1, pud
accadere che:
o 1¢ EIfl];
o 1€ E[f];
il valore del limite e della funzione:

@ coincidono;
@ non coincidono.



Definizione generale di limite

Siano X C R, f: X — R e xp € R tali che

@ Xp punto di accumulazione per X se xp € R;




Definizione generale di limite

Siano X C R, f: X — R e xp € R tali che

@ Xp punto di accumulazione per X se xp € R;
@ X illimitato superiormente se xo = +o0;
@ X illimitato inferiormente se xg = —.




Definizione generale di limite

Siano X C R, f: X — R e xp € R tali che

@ Xp punto di accumulazione per X se xp € R;
@ X illimitato superiormente se xo = +o0;
@ X illimitato inferiormente se xg = —.

Si dice che




Definizione generale di limite

Siano X C R, f: X — R e xp € R tali che
@ Xp punto di accumulazione per X se xp € R;
@ X illimitato superiormente se xo = +o0;

@ X illimitato inferiormente se xg = —.

Si dice che la funzione & regolare in xo € R e ammette limite
leR




Definizione generale di limite

Siano X C R, f: X — R e xp € R tali che
@ Xp punto di accumulazione per X se xp € R;
@ X illimitato superiormente se xo = +o0;

@ X illimitato inferiormente se xg = —.

Si dice che la funzione & regolare in xo € R e ammette limite
/e R e siscrive:




Definizione generale di limite

Siano X C R, f: X — R e xp € R tali che

@ Xp punto di accumulazione per X se xp € R;
@ X illimitato superiormente se xo = +o0;
@ X illimitato inferiormente se xg = —.
Si dice che la funzione & regolare in xo € R e ammette limite

/€ R e siscrive:
lim f(x)=1/¢

X—Xp




Definizione generale di limite

Siano X C R, f: X — R e xp € R tali che

@ Xp punto di accumulazione per X se xp € R;
@ X illimitato superiormente se xo = +o0;
@ X illimitato inferiormente se xg = —.
Si dice che la funzione & regolare in xo € R e ammette limite

/€ R e siscrive:
lim f(x)=1/¢

X—Xp

vd e (), 3 € I(x) :




Definizione generale di limite

Siano X C R, f: X — R e xp € R tali che
@ Xp punto di accumulazione per X se xp € R;
@ X illimitato superiormente se xo = +o0;

@ X illimitato inferiormente se xg = —.

Si dice che la funzione e regolare in xo € R e ammette limite
/e R e siscrive:
lim f(x)=1/¢

X—Xp

vd e (), 3 € I(x) :

VxeXN(l—{x})=f(x)edJ




y T f(x)

intorno di 1

v

0 Y / X

intorno di x

Limiti



y B (tY

intorno di 1

v

0 Y / X

intorno di x

La funzione f(x) assume valori sempre piu vicini ad £ man
mano che x si avvicina a xp.

Limiti



Funzione convergente in xp

Sia f(x) una funzione definita in X e sia xo € R un punto di
accumulazione per X.



Funzione convergente in xp

Sia f(x) una funzione definita in X e sia xo € R un punto di
accumulazione per X.
Si dice che f converge ad ¢ € R per x che tende a xg

x“j)(o f(x)=1¢



Funzione convergente in xp

Sia f(x) una funzione definita in X e sia xo € R un punto di
accumulazione per X.
Si dice che f converge ad ¢ € R per x che tende a xg

xhj)(o f(x)=1¢
se
Ve >0d6>0:

Vx € XN (Jxo — 0, X% + 0[—{x0}) = |f(x) —¢| <e



Funzione divergente positivamente in xp

Sia f(x) una funzione definita in X e sia xp € R un punto di
accumulazione per X.



Funzione divergente positivamente in xp

Sia f(x) una funzione definita in X e sia xp € R un punto di
accumulazione per X.
Si dice che f diverge positivamente per x che tende a xg

X|I_)n;l(0 f(x) = +o0



Funzione divergente positivamente in xp

Sia f(x) una funzione definita in X e sia xp € R un punto di
accumulazione per X.
Si dice che f diverge positivamente per x che tende a xg

X|I_)n;l(0 f(x) = +o0
se
VK>036>0:

Vx e XN (]xo—9,x +0[—{x}) = f(x)>K



Funzione divergente negativamente in xp

Sia f(x) una funzione definita in X e sia xp € R un punto di
accumulazione per X.



Funzione divergente negativamente in xp

Sia f(x) una funzione definita in X e sia xo € R un punto di
accumulazione per X.
Si dice che f diverge negativamente per x che tende a xg

X|Lr?(o f(x) = —c0



Funzione divergente negativamente in xp

Sia f(x) una funzione definita in X e sia xo € R un punto di
accumulazione per X.
Si dice che f diverge negativamente per x che tende a xg

X|Lr?(o f(x) = —c0
se
VK > 0,30 >0:

Vx e XN (]xo — 6, % + o[—{x}) = f(x) < =K



flz)
/-//
T ;
lim f(x) = +o0
X—Xo
x||—>n)](0 f(x) =/
Jim f(x) = —oc



Funzione convergente in +oc

Sia f(x) una funzione definita in X, con X illimitato
superiormente.



Funzione convergente in +oc

Sia f(x) una funzione definita in X, con X illimitato
superiormente.
Si dice che f converge a ¢ € R per x che tende a +oo

lim f(x)=1¢

X—+00



Funzione convergente in +oc

Sia f(x) una funzione definita in X, con X illimitato
superiormente.
Si dice che f converge a ¢ € R per x che tende a +oo

lim f(x)=1¢

X—+00

se

Ve >0,3H > 0:Vx € XN|H,+0) = |f(x) =] < ¢



Funzione divergente positivamente in +oo

Sia f(x) una funzione definita in X, con X illimitato
superiormente.



Funzione divergente positivamente in +oo

Sia f(x) una funzione definita in X, con X illimitato
superiormente.
Si dice che f diverge positivamente per x che tende a +oo

lim f(x) =400

X——+00



Funzione divergente positivamente in +oo

Sia f(x) una funzione definita in X, con X illimitato
superiormente.
Si dice che f diverge positivamente per x che tende a +oo

lim f(x) =400

X——+00
se

VK >0,3H > 0:Vx € XN|H,4+o00) = f(x) > K



Funzione divergente negativamente in +oo

Sia f(x) una funzione definita in X, con X illimitato
superiormente.



Funzione divergente negativamente in +oo

Sia f(x) una funzione definita in X, con X illimitato
superiormente.
Si dice che f diverge negativamente per x che tende a +oo

i F) = o



Funzione divergente negativamente in +oo

Sia f(x) una funzione definita in X, con X illimitato
superiormente.
Si dice che f diverge negativamente per x che tende a +oo

i F) = o

se
VK >0,3H > 0:Vx € XN|H, +0) = f(x) < =K



f(z) d
™
i ||s=== -
lim f(x) =400
X—r+00
A T =1
Ll 100 =



Funzione convergente in —oc

Sia f(x) una funzione definita in X, con X illimitato
inferiormente.



Funzione convergente in —oc

Sia f(x) una funzione definita in X, con X illimitato
inferiormente.
Si dice che f converge ad ¢ € R per x che tende a —

lim f(x)=1¢

X——00



Funzione convergente in —oc

Sia f(x) una funzione definita in X, con X illimitato
inferiormente.
Si dice che f converge ad ¢ € R per x che tende a —

lim f(x)=1¢

X——00
se

Ve >0,3H >0:Vx € XN (—oo,—H[= |f(X) —{| <e



Funzione divergente positivamente in —co

Sia f(x) una funzione definita in X, con X illimitato
inferiormente.



Funzione divergente positivamente in —co

Sia f(x) una funzione definita in X, con X illimitato
inferiormente.
Si dice che f diverge positivamente per x che tende a —co

lim f(x) =400

X——00



Funzione divergente positivamente in —co

Sia f(x) una funzione definita in X, con X illimitato
inferiormente.
Si dice che f diverge positivamente per x che tende a —

lim f(x) =400

X——00
se

VK >0,3H > 0:Vx € XN (—o0,—H[= f(x) > K



Funzione divergente negativamente in —oco

Sia f(x) una funzione definita in X, con X illimitato
inferiormente.



Funzione divergente negativamente in —oco

Sia f(x) una funzione definita in X, con X illimitato
inferiormente.
Si dice che f diverge negativamente per x che tende a —c

A f) = o



Funzione divergente negativamente in —oco

Sia f(x) una funzione definita in X, con X illimitato
inferiormente.
Si dice che f diverge negativamente per x che tende a —c

A f) = o

se

VK >0,3H > 0:Vx € XN (—o0,—H[= f(x) < =K



A f) = e
AT T =
T T = e



intorno di +0C

intorno di X




3 Yy
T
5 — 7
o k / \
g / \
5]
/ \
/ AN {
Y N ®)
0 N <
intorno di X

La funzione f(x) assume valori sempre piu grandi man mano
che x si avvicina a xg.



Teorema di unicita del limite

Teorema di unicita del limite

Siano X C R,

f: X—R

e xp €R.




Teorema di unicita del limite

Teorema di unicita del limite
Siano X C R,

f: X—R

e xp €R.
Se la funzione ammette limite in xg, €sso € unico.




Teorema della permanenza del segno
Teorema della permanenza del segno

Siano X C R, x €R, f: X = R.




Teorema della permanenza del segno
Teorema della permanenza del segno

Siano X C R, x; € R, f: X — R.Se f & regolare in xp valgono
le seguenti implicazioni:




Teorema della permanenza del segno
Teorema della permanenza del segno

Siano X C R, x; € R, f: X — R.Se f & regolare in xp valgono
le seguenti implicazioni:

lim f(x) <0=
X—Xo

l e I(xp) : f(x) <0,¥x € XN (I —{x})




Teorema della permanenza del segno
Teorema della permanenza del segno

Siano X C R, x; € R, f: X — R.Se f & regolare in xp valgono
le seguenti implicazioni:

lim f(x) <0=
X—Xo

l e I(xp) : f(x) <0,¥x € XN (I —{x})

lim f(x) > 0=
X—Xo

3l e I(xg) : f(x) > 0,¥x € XN (I - {x})




Teorema della permanenza del segno

Inoltre

dl e l(x) : f(x) <0,Vx € XN (/- {x}) =

lim f(x) <0

X—Xo




Teorema della permanenza del segno

Inoltre ‘

dl e l(x) : f(x) <0,Vx € XN (/- {x}) =

lim f(x) <0

X—Xo

3l € (%) : f(x) > 0,¥x € XN (I - {x}) =

lim f(x) >0

X—Xp




Operazioni algebriche in R

somma




Operazioni algebriche in R

+00 + (+00) = +o0,

somma




Operazioni algebriche in R

+00 + (+00) = +o0,
— 00 + (—00) = —o0,

somma




Operazioni algebriche in R

+00 + (+00) = +o0,
— 00 + (—00) = —o0,
a+ (£oo) = too,

somma




Operazioni algebriche in R

+00 + (+00) = +o0,

— 00 + (—00) = —o0,

a+ (too) = oo,

+ 00 + (—00) = non definita.
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Operazioni algebriche in R

Sommain R

+00 + (+00) = +o0,

— 00 + (—00) = —o0,

a+ (too) = oo,

+ 00 + (—00) = non definita.

somma




Operazioni algebriche in R

Differenza in R

¢

differenza




Operazioni algebriche in R

Differenza in R

( +00 — (_OO) = 00,

differenza




Operazioni algebriche in R

Differenza in R

( +00 — (_OO) = 00,
— 00 — (+00) = —o0,

differenza




Operazioni algebriche in R

Differenza in R

( +00 — (_OO) = 00,
— 00 — (+00) = —o0,

differenza a — (F00) = Foo,




Operazioni algebriche in R

Differenza in R

( +00 — (_OO) = 00,
— 00 — (+00) = —o0,
a— (f£oo) = Foo,

differenza +oo—a= +oo,




Operazioni algebriche in R

Differenza in R

(400 — (—00) = 400,
— 00— (+00) = —o0,
a— (£o0) = Foo,
+o00—a=+o0,
+ 0o — (400) = non definita

differenza




Operazioni algebriche in R

Differenza in R

(400 — (—00) = 400,

— 00— (+00) = —o0,

a— (£o0) = Foo,

+ 00— a=+oo,

+ 0o — (400) = non definita
[ — 00 — (—0o0) = non definita.

differenza




Operazioni algebriche in R

Prodotto in R

prodotto




Operazioni algebriche in R

Prodotto in R

+o0 X (£o0) = too,

prodotto




Operazioni algebriche in R

Prodotto in R

+00 X (£oo) = too,

prodotto ax (+oo) = {




Operazioni algebriche in R

Prodotto in R

+00 X (£oo) = too,

+o0, a>o0
prodotto ax (+oo) =




Operazioni algebriche in R

Prodotto in R

+00 X (£oo) = too,
+o0, a>o;
prodotto ax (+oo) = ¢ non definito, a=_0




Operazioni algebriche in R

Prodotto in R

+00 X (£oo) = too,

+o0, a>o;
prodotto a x (+oo) = ¢ non definito, a=0;
Foo, a<o.




Operazioni algebriche in R

Prodotto in R

+00 X (£oo) = too,

+o0, a>o;
prodotto a x (+oo) = ¢ non definito, a=0;
Foo, a<o.

—00 X (£o0) = Foo




Operazioni algebriche in R

Divisione in R

p

divisione




Operazioni algebriche in R

Divisione in R

( =+
= _ non definita;
+oco

divisione




Operazioni algebriche in R

Divisione in R

+oo .
—— = non definita;
+oo
.. +oo {
divisione — —
a
\




Operazioni algebriche in R

Divisione in R

==
= _ non definita;
+oo
{ +o00, a>o0;
.. +oo
divisione 2 =




Operazioni algebriche in R

Divisione in R

=

= _ non definita;

+o0

Lo +o0, a>o;
divisione - non definita, a=0;




Operazioni algebriche in R

Divisione in R

=
= _ non definita;
+o0
Lo +o0, a>o;
divisione —— =< non definita, a=0;
a F oo, a<o.




Operazioni algebriche in R

Divisione in R

e
= _ non definita;
+o0
Lo +o0, a>o;
divisione —— =< non definita, a=0;
a F o0, a<o.
a
— =0, aeR.
\ *+oo




Funzioni continue

Siano X CR,f: X—>RexyeX.
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Siano X CR,f: X — R e xy € X. Sidice che f & continua in
Xp Se

Vie I(f(xp)) 3J € J(xo): F(JNX)C I
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Siano X CR,f: X — R e xy € X. Sidice che f & continua in
Xp Se

Vie I(f(xp)) 3J € J(xo): F(JNX)C I

Si pud dimostrare che f & continua in xg se € solo se:



Funzioni continue

Siano X CR,f: X — R e xy € X. Sidice che f & continua in
Xp Se

Vie I(f(xp)) 3J € J(xo): F(JNX)C I

Si pud dimostrare che f & continua in xg se € solo se:
@ X, punto di accumulazione per X.



Funzioni continue

Siano X CR,f: X — R e xy € X. Sidice che f & continua in
Xp Se

Vie I(f(xp)) 3J € J(xo): F(JNX)C I

Si pud dimostrare che f & continua in xg se € solo se:
@ X, punto di accumulazione per X. f & regolare in xg e

lim f(x) = f(xo0)

X—Xp



Funzioni continue

Siano X CR,f: X — R e xy € X. Sidice che f & continua in
Xp Se

Vie I(f(xp)) 3J € J(xo): F(JNX)C I

Si pud dimostrare che f & continua in xg se € solo se:
@ X, punto di accumulazione per X. f & regolare in xg e
lim f(x) = f(xo0)

X—Xp

© xo punto isolato di X.



Funzioni continue

Siano X C R,
f: X—=R



Funzioni continue

Siano X C R,
f: X—=R

Si dice che f € continua in X se essa € continua in tutti i punti di
X.



Funzioni continue

Siano X C R,
f: X—=R

Si dice che f € continua in X se essa € continua in tutti i punti di
X.

Teorema
Le funzioni elementari sono continue nei rispettivi insiemi di
definizione.

Teorema
Se f, g sono funzioni continue, risultano continue le funzioni
cif +cg, cr € R, f-g, L



Limite della somma, prodotto, rapporto e potenza di

funzioni

Proposizione

Siano X C R, xp € R,

f:X—=>R,g: X—R.




Limite della somma, prodotto, rapporto e potenza di

funzioni

Proposizione

Siano X C R, xp € R,

f:X—=>R,g: X—R.

Se f e g sono regolari in xp

lim f(x)=¢€R, lim g(x)=meR

X—Xp X—Xp




Limite della somma, prodotto, rapporto e potenza di
funzioni

Proposizione
Siano X C R, x5 € R,

f:X—=>R,g: X—R.

Se f e g sono regolari in xg

lim f(x)=¢€R, lim g(x)=meR

X—Xp X—Xp

allora la somma, il prodotto, il rapporto e la potenza tra le
funzioni sono regolari.




Limite della somma, prodotto, rapporto e potenza di

funzioni

Inoltre

@ lim f(x)£g(x)=¢+m

X—Xo




Limite della somma, prodotto, rapporto e potenza di

funzioni

Inoltre
° x“j}o f(x)£g(x)=¢+m
° xhj}o f(x)-g(x)=¢-m




Limite della somma, prodotto, rapporto e potenza di

funzioni

Inoltre
OXILn?(f(X) gx)=0£+m
° XILr?( f(x)-g(x)=¢-m
@ lim fx) = ﬁ, se g(x) #0,Vx € X — {xo}

% g(x) ~ m




Limite della somma, prodotto, rapporto e potenza di

funzioni

Inoltre
° x“j}o f(x)£g(x)=¢+m
@ lim f(x)-g(x)=¢-m

X—Xp
@ |im @

<M glx) % g(x) #0,vx € X — {xo}

@ lim f(x)9%) = /™ se f(x) > 0,Vx € X — {Xo}

X—Xo




Limite della somma, prodotto, rapporto e potenza di

funzioni

Inoltre
oXILn;( f(x)£g(x)=¢+m
° x“j} f(x)-g(x)=¢-m
@ lim fx) = ﬁ, se g(x) #0,Vx € X — {xo}

% g(x) ~ m

@ lim f(x)9%) = /™ se f(x) > 0,Vx € X — {Xo}

X—Xo

14 . o
purché ¢+ m, ¢-m, et /™ abbiano senso in R.




Forme indeterminate

Restano escluse le forme indeterminate

+00 — (F00), oo + (Foo)




Forme indeterminate

Restano escluse le forme indeterminate

+00 — (F00), oo + (Foo)

0 (£o0)




Forme indeterminate

Restano escluse le forme indeterminate

+00 — (F00), oo + (Foo)




Forme indeterminate

Restano escluse le forme indeterminate

+00 — (F00), oo + (Foo)




Limite destro

Siano X C R, xp un punto di accumulazione per X e

f: X —R.




Limite destro

Siano X C R, xp un punto di accumulazione per X e

f: X —R.

Se la restrizione di f allinsieme X, = XN]xp, +00) & regolare in
Xo, Si definisce limite destro di f al tendere di x a X

lim f(x)

+
X*>X0

il limite della restrizione di f all'insieme X;.




Se la restrizione di f all'insieme X; = X N (—oo, X[ € regolare in
Xo, Si definisce limite sinistro di f al tendere di x a xg

lim f(x)

X—>X0

il limite della restrizione di f all'insieme X;.




Calcoliamo, se esiste:



Calcoliamo, se esiste:



Calcoliamo, se esiste:



Calcoliamo, se esiste:



Calcoliamo, se esiste:

Quindi



Calcoliamo, se esiste:

X -1, x<0.
Quindi
lim 1] =-1, [im 1] =1
x—=0— X x—0t X



Calcoliamo, se esiste:

X -1, x<0
Quindi
X X
lim u:—1, lim u:1
x—0— X x—0t X

La funzione, pertanto, non & regolare in 0, ma ammette limite
destro e sinistro.



Limiti di funzioni monotone

Siano I =]a, b[ e

f:l—R.

Se f & monotona in / allora




Limiti di funzioni monotone

Siano I =]a, b[ e

f:l—R.
Se f & monotona in / allora

@ féregolarein ae b;




Limiti di funzioni monotone

Siano I =]a, b[ e

f:l—R.
Se f & monotona in / allora

@ 7 éregolarein ae b;
Q fcrescente =




Limiti di funzioni monotone

Siano I =]a, b[ e

f:l—R.
Se f & monotona in / allora

@ féregolarein ae b;

@ f crescente =
lim f(x) = inf f(x);

X—at xel




Limiti di funzioni monotone

Siano I =]a, b[ e

f:l—R.
Se f & monotona in / allora

@ féregolarein ae b;

Q f crescente =
lim f(x)=inf f(x); lim f(x)=supf(x);

X—at xel X—b~ xel




Limiti di funzioni monotone

Siano I =]a, b[ e

f:l—R.
Se f & monotona in / allora

@ féregolarein ae b;

Q f crescente =
lim f(x)=inf f(x); lim f(x)=supf(x);

X—at xel X—b~ xel

© f decrescente =




Limiti di funzioni monotone

Siano I =]a, b[ e

f:l—R.
Se f & monotona in / allora

@ féregolarein ae b;

@ f crescente =
lim f(x)=inf f(x); lim f(x)=supf(x);
x—at xel X—b~ xel
© f decrescente =
lim f(x) = supf(x);

X—at xel




Limiti di funzioni monotone

Siano I =]a, b[ e

f:l—R.
Se f & monotona in / allora

@ féregolarein ae b;

© f crescente =
lim f(x)=inf f(x); lim f(x)=supf(x);
x—at xel X—b~ xel
© f decrescente =
lim f(x) =supf(x); lim f(x)=inf f(x).

x—at xel X—b~ xel




Calcoliamo

lim logqg X
ot g10



Calcoliamo

lim logqg X
ot g10

Per la monotonia della funzione logaritmo si ha

lim log x = inflogx = —cc
x—0



Calcoliamo



Calcoliamo
) 1\*
ngoo <2> ’

Per la monotonia della funzione esponenziale si ha



Calcoliamo i limiti di alcune funzioni elementari agli estremi del
loro campo di esistenza:



Calcoliamo i limiti di alcune funzioni elementari agli estremi del
loro campo di esistenza:

lim a =

X—+00



Calcoliamo i limiti di alcune funzioni elementari agli estremi del
loro campo di esistenza:

lim a =

X—+00

0 O<a<
+00 a>1



Calcoliamo i limiti di alcune funzioni elementari agli estremi del
loro campo di esistenza:

) 0 O<a<
leooax_{JrOO a>1

lim a =
X——00



Calcoliamo i limiti di alcune funzioni elementari agli estremi del
loro campo di esistenza:

) 0 O<a<
leooax_{JrOO a>1

. M {Jroo O<a<1
lim &' =
0 a>1

X——00



lim log,Xx =
X—400 ga



-0 O0<ax<1

X——400 +00 a>1

lim log,Xx = {



im log. x — -0 O0<ax<1
X 00 8aX = +00 a>1

lim log,Xx =
x—0+ a



’ oz x -0 O<ax<1
X n €a +00 a>1
lim log,Xx = =
x—0+ Ba +oo O<a<t



«

X—+00













In particolare si ha



In particolare si ha

lim & =+00 Ilim =0
X—+00 X——00



In particolare si ha

lim & =+00 Ilim =0
X—+00 X——00



In particolare si ha

im €=+ Ilm & =0

X—+00 X——00
im — =0
X—+oo eX
lim logx =400 lim logx = —o0
X——+00 x—0+



